

2015-12-04 Граждане впадают в бедность

---



Социологи продолжают фиксировать ухудшение финансового состояния россиян. По итогам первого полугодия численность населения с доходами ниже прожиточного минимума составила почти 23 миллиона человек. Уровень бедности подскочил до 15,9%, что на 2,1% больше показателя первого полугодия прошлого года. Доходы россиян в январе - июле в реальном выражении сократились на 4,6% по сравнению тем же периодом прошлого года.

Обедневшие россияне полностью переключились на стратегию экономии. Объем розничной торговли уже в апреле 2015 г. сократился почти на 10% от прошлогодних показателей. Сокращение покупок свежих овощей, фруктов, свежей рыбы и рыбопродуктов (на 10 - 15%) - тех товаров, наличие которых в рационе является признаком качественного питания, - явно свидетельствует об изменении потребительского поведения граждан в условиях кризиса.

В феврале 2015 года пенсии были проиндексированы на 11,2 процента, хотя инфляция с начала года ниже 15 процентов не опускается. Все остальные социальные выплаты проиндексировали с еще более низким коэффициентом — 5,5 процента. Поэтому число бедных пенсионеров увеличилось. Больше пострадали те, кто работает в бюджетном секторе, — там индексация зарплат в 2015 году оказалась в 3 раза ниже реальной инфляции. Но больше всего возросло число бедных среди работников низкооплачиваемых секторов экономики, прежде всего это швейное производство, сельское хозяйство и деревообработка. И, конечно, люди, оставшиеся без работы.

Причем Росстат, а вслед за ним и правительственные чиновники не обозначают планку доходов бедности. Следовательно, их данные можно расценивать как неполные и заниженные.

Если исходить из официального прожиточного минимума (он составляет около 10 тысяч рублей на одного человека), бедных в России 47,6 млн., или 33,4%, населения страны. Однако 10 и менее тысяч рублей в месяц — это крайняя бедность. Тех, кто получает от 10 до 25 тысяч, в стране еще 43,7%. Таким образом, находятся за чертой бедности или едва сводят концы с концами из-за невысоких доходов 77% россиян.

При этом по формальным показателям к малоимущим не относят даже те, чей доход очень низок. Например, по факту владения хорошей квартирой — и неважно, что получена она была еще в советские времена, а другого жилья у человека нет. Продавай — и иди в бомжи!

В России не только стабильно беднеют бедные, но и богатеют богатые и сверхбогатые. 10% наиболее богатых россиян в 16,8 раза богаче, чем 10% малоимущих. 1% богатых россиян владеет 71% национального достояния, тогда как среднемировой показатель богатства «золотого процента» — 48,2%. В прошлом году темпы роста обогащения среди россиян, владеющих от 20 млн. до 100 млн. долларов, значительно возросли. Стремительно богатеют не только бизнесмены «золотой сотни», но и «топ-менеджеры», и члены руководства государственных сырьевых компаний, а также высокие чиновники.

Роснефть приняла решение о выплате вознаграждений членам совета директоров компании. Суммы фигурируют такие, например: По 530 тыс. долларов США – Андрею Акимову и Андрею Бокареву, 560 тыс. – Маттиасу Варнигу, Николаю Лаверову и Дональду Хамфризу, 660 тыс. – Александру Некипелову...

Так что среднее арифметическое между бедняками и миллионерами и дает основание для оптимистичных отчетов о стабильности.

Категорию особо богатых власти и оберегают особо, а бюджетные дыры латают за счет бедных. Бедняки из своих карманов оплачивают не только последствия кризиса и санкций, не только дорожающие продукты, школьные учебники, детские сады. Из их налогов, расходов, а также эксплуатации и складываются многомиллионные бонусы, «золотые парашюты» и сверхвысокие зарплаты привилегированного класса.

Что предлагает власть для борьбы с бедностью? Прежде всего – затянуть пояса. Кому? Рядовым и без того не богатым гражданам. Идет масштабное сокращение государственных расходов на социальные нужды, медицину, образование. В бюджетных планах сокращается индексация страховых и социальных пенсий, отменяются дополнительные выплаты пенсионерам, работавшим в сельском хозяйстве, урезаются льготы чернобыльцам.

При этом такие меры, как прогрессивный подоходный налог, дополнительные налоги на роскошь и т.п. даже не рассматриваются.